

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



D. JUAN PIQUERAS DE MOLINERO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado hijo, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado, por cuyo cristiano favor les quedarán reconocidos.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde á las cinco, desde el Manicomio al Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Murcia 18 de Agosto de 1910

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANT
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICAS DE LA GUERRA

HEROES SIN NOMBRE

La mañana era fresca, tranquila, sin que la más ligera nubecilla espesara el cielo, ese cielo azul del mes de Abril tan cantado por los poetas del nuevo y viejo continente. Una brisa suave, aromatizada por el olor número de flores silvestres ocultas en el frondoso y fértil bosque virgen que rodea la población de Bayamo, acariciaba, con su hábito de vida, mi rostro y endulzaba mi cuerpo, bendiciéndome al descanse después de una larga noche de trabajo en lo alto de la torre óptica, desde donde se descubría la gran llanura en que están situados Vegueta, Bucanón y Canto, y la Sabana de Peralejo, sitio en el cual se dió uno de los primeros combates, dirigido por el propio Martínez Campos y en el que halló muerte gloriosa Santedides, salvando la columna con su heroico comportamiento.

Allá á lo lejos, al pío de la tierra Meatra, gigantesca cordillera que atraviesa de Oriente á Occidente la Isla de Cuba, los titilantes y débiles destellos de los aparatos de las estaciones de Siguaní y Santa Rita, que la claridad del cercano día hacía palidecer, continuaban comunicando el curso de las operaciones realizadas por las fuerzas que habían salido en persecución de los insurrectos. Más cerca, á un kilómetro del pueblo, á la confusa y pálida luz del crepúsculo, se veía cruzando el río que serpentea por la parte Este de Bayamo, y se pierda hacia el Sur en busca del mar de las Antillas, una pequeña columna compuesta de setenta soldados, que avanzaban como un largo hormiguero sin interrumpir en la orilla opuesta, llevándose los caballos y mulos de la escasa guarnición para pastar en aquellos espesos y peligrosos manglares.

Todo quedaba en silencio; el pueblo dormía con el eco del ruido de las fortines y en las bravas soldadas que los custodiaban, ocultas ya en las campañas, con exacto conocimiento de las peculiaridades de las montañas, que arrastrándose como colinas, ocultaban entre los matorrales ó aprovechándose de la oscuridad de la noche, llegaban hasta los contornos para acurrucarse o emboscarse. Solo se oían algunos disparos de fusil repetidos cada vez más lejos, señales con que indicaba el enemigo la presencia de fuerzas españolas en el campo.

Pero aquel puñado de valientes, sin darle importancia á los tiros, sin variar de dirección ni temor á nada, seguían su marcha tranquilos hacia la Sabana, donde estaba el fuerte, que era preciso cortar en contra de todo y á pesar de los peligros á que se exponían sin necesidad verdadera, tan solo por temor; porque era sí, siempre padeció nuestro Ejército de un mal incurable que allí y acá y en todas las guerras nos costó mucha sangre: la hidalguía y el valor caballeresco de nuestra raza; la creencia de superioridad sobre los demás; el afán de llevar á cabo empresas

que están fuera del alcance de nuestras fuerzas.

De ahí que la insignificante columna que aquella mañana salió á ferrear constase de tan corto número de soldados, pues al bien se hallaban operando los batallones correspondientes á la jurisdicción de Bayamo, sea esperar su regreso ó emplear otros medios para proporcionar el pienso del ganado, se evitaba la innecesaria exposición de una columna. Mas esa no podía ser; era cuestión de honor ir al mismo sitio que otras veces aunque fuese con un hombre solo, y se había que retroceder.

Ordenaron por fin los aparatos telegráficos de luz artificial y comenzaron los preparativos para la instalación de los heliógrafos esperando la salida del sol. Mis párpados se cerraban á impulsos de un sueño irresistible que me privaba de todo movimiento y contra el que luchaba tenazmente para continuar en el cumplimiento de mi deber. Transcurrieron unos minutos, media hora quizá, y haciendo un poderoso esfuerzo arrojé de mí aquel sopor en que me hallaba sumido, é incorporádomelo ligero quedé apoyado sobre el antepecho del último piso de la torre.

El astro rey se elevaba ya por el oriente iluminando con su poderosa y vivificante luz la inmensa sabana verde del extenso bosque, cuyas grandes y simétricas ondulaciones formadas por las vertientes de la sierra, simulaban un mar tranquilo. El pueblo despertaba gozoso; los soldados cruzaban por las calles con el fusil colgado al hombro, sin abandonar un solo instante, siempre dispuestos á acudir al primer toque de alarma. De pronto, sintiendo un vago presentimiento al acordarme de la columna que había visto cruzarse después de pasar el río, cogí el anteojo de que nos servíamos para comunicar á largas distancias y lo enfiqué en la dirección de la conocida Sabana donde diariamente iban á ferrear nuestras tropas.

Bastó con ansiedad los centinelas, pues como la distancia era escasamente de dos kilómetros, se veían admirablemente, hasta poderlos conocer. Todos estaban como en ocasiones anteriores: unos paseando, otros apoyados en algún viejo tronco ó medio ocultos entre la maleza, pero con el oído atento á cualquier sospechoso ruido, y el resto de la fuerza, en el centro, sentados ó acostados, charlaban ó refan tranquilamente.

Así seguía observando los grupos, deteniendo aquí ó allá el anteojo por vía de entretenimiento, cuando oí con perfecta claridad un disparo y vi lleno de asombro, saltar rápidamente los soldados, abalanzándose cada cual á su fusil.

Fué cosa de un momento: con el caballo orlado por la emoción, llamando á gritos á mis soldados para que diesen aviso al comandante militar y mandase algunas fuerzas auxiliares, presenció desesperado, lleno de espanto, la transformación completa de aquel dulce y pacífico cuadro en sangriento campo de batalla. Un círculo formado por caballería enemiga, cuyos jinetes blandían relucientes machetes, rodeaba á nuestros soldados. Estos, en el mismo lugar donde habían sido sorprendidos, rodaban en tierra, sin orden ni concierto, pero sí serenos, y dándose cuenta de su apurada situación, dis-

paraban á quemar ropa hundiéndose á la vez sus ocultos bayonetas en hombres y caballos.

El ruido se hizo atronador, con vir-túdos en espantosos alaridos los gritos de «¡ellos, que son pocos!», de los mambises y los de «¡viva España! lanzados con brío y fúerza por nuestros soldados, confundidos todos en un apretado masón que poco á poco fué ensanchándose hasta huir la caballería en dirección á lo más espeso del bosque.

Desembarazados ya de aquel cerco de muerte, atendiendo los órdenes de los oficiales, fueron desplegando en guerrilla, sin cesar de hacer fuego, hasta que al ver el campo completamente despojado de insurrectos, se reconcentraron para tomar aliento y recoger los muertos y heridos que de ambas partes habían quedado, enroscándose con su sangre tan inhospitalaria y mortífera tierra cubana. Pero ¡ay! al jefe que los mandaba, un capitán joven y valiente, bravo y decidido, estaba también sin vida, junto con diez de sus soldados y revueltos todos con ventiscas de los cañonigos.

Se hizo una larga y honda sepultura y se enterró á éstos: se colocaron en camillas á los otros y con el auxilio de las fuerzas llegadas de Bayamo, emprendió la marcha hacia el pueblo, la maestra columna, conduciendo además catorce heridos.

Fué verdadero milagro que dadas las condiciones del terreno, no los machetearan á todos; mas en esto hubo un héroe, un soldado previsor que lo evitó pegando cara su estufa, aunque con la pérdida de su vida salvó las de sus compañeros; fué uno del montón, de esos cuyos nombres quedan en la oscuridad y que aun ni en el presente caso puedo yo entrapar en estas cuartillas, lamentando lo muchísimo, por no tenerle entre mis notas.

Sin embargo, este héroe, este soldado previsor, lo recordará los que á él deban estar agradecidos, pues la idea luminosa que tuvo, fué la verdadera salvación de la columna. Le había correspondido de centinela en uno de los puntos más avanzados y comprendiendo, quizá, lo fácilmente que podían ser comprendidos, y en cambio, la difícil y escasa defensa que habrían de oponer por ser tan pocos contra cualquiera de las partidas que por allí merodeaban, se le ocurrió preparar á uno de los árboles con objeto de descubrir mayor extensión de terreno, teniendo así más tiempo para avisar del peligro; pero tan á tiempo lo hizo, que vió, ya cerca, parte de la caballería enemiga, aproximarse lenta y cautelosamente, encerrando en un círculo á los nuestros.

—¿Quién vive?—interrogó presuroso.

—España—contestaron.
—¿Qué regimiento?

—Bata.
Y entonces, aquel soldado modelo, gritó con todas las fuerzas de sus pulmones:

—¡Bata, y negro! Compañeros, los mambises, á ellos, ¡viva España!; y disparó su fusil mientras que tuve aliento, hasta que una bala le derribó como á un pájaro, cayendo de rama en rama para destrozarse el cráneo al llegar al suelo.

Este año hay algún movimiento, haciéndose muchas compras y ventas.

Alhambra, 1910.

ALICANTE

Círculo democrático
Se ha celebrado una reunión de distinguidas personalidades que siguen en esta capital las inspiraciones del señor Canalejas, acordando establecer un círculo del partido democrático.

Al efecto fué nombrada una comisión encargada de plantear las bases y efectuar las gestiones necesarias.
Piano
Ha sido nombrada una comisión militar encargada de la formación del piano de los alrededores de Alicante, con aplicación al arte de la guerra.

El general Tobaros
Se encuentra en esta población el general D. Antonio Tobaros, subsecretario del ministerio de la Guerra.

A Bruselas
Ayer marchó á Bruselas el alcalde de esta capital D. Luis Pérez Bueno.

Durante su ausencia ha quedado encargado de la Alcaldía el primer teniente alcalde D. Ernesto Mendaro.

Viajeros
Procedente de Murcia se halla entre nosotros D. Carlos Lacárcel.

También han llegado á Alicante, procedentes de esa ciudad, D. J. Amorós Cano y el procurador de los tribunales D. José Arrenzá.

—Ha regresado del norte D. Juan Macho Moreno, director de esta Escuela Normal de maestros.

—Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo y compañero don Salvador Muñoz, redactor de *El Mercantil Valenciano*.—17 Agosto.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)
Huelga de Bilbao
Madrid 17 (9 p.)

Se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de Canalejas.

Merino comunicó las noticias que tenía sobre la huelga de Bilbao.

Canalejas leyó un telegrama de los patronos bilbaínos, formulando observaciones y denunciando la forma espantosa en que se han hecho las coacciones.

Redactó telegramas al capitán general y gobernador civil para que informen sobre determinados extremos del telegrama de los patronos.

Asamblea de enseñanza
El Consejo se ocupó extensamente de la asamblea de la enseñanza que se celebrará en Septiembre en Madrid.

El acto revestirá extraordinaria importancia.

De Melilla
Se leyó un telegrama de Marina comunicando haberse terminado la carretera de Nador.

Nuevo Consejo
Se acordó celebrar en breve un nuevo Consejo preparatorio del que se celebrará en San Sebastián bajo la presidencia del rey, el que se llevarán muchos asuntos de todos los ministerios.

Expediente
Merino presentó un expediente de la dirección de Comunicaciones sobre la sociedad de telegrafía sin hilos, pidiendo una tercera prórroga.

Se nombró una ponencia de Cobian, Calbetón y Merino para que lo estudien.

Indulto de muerte
Se concedió el indulto de la pena de muerte á un soldado de la región gallega.

Se le comuta dicha pena por la de cadena perpetua.

Crux á la reina
Merino expuso los términos en que se redactará el decreto, concediendo la gran cruz de Beneficencia á la reina Victoria por su caritativa intervención en el socorro de las víctimas de la guerra de Melilla.

ORIHUELA

La feria de ganados que se celebra en los alrededores de San Gregorio y de la Gloria, sitos muy platerosos y con abundancia de aguas, se va este año muy bien surtida de animales, exhibiéndose magníficos ejemplares de todas las razas.

A esta feria, que empieza á recoger su antigua nombrada, debido á los premios que concede el Ayuntamiento á los ganaderos, concurren muchos traficantes de las provincias de Valencia, Alcabote, Murcia y Alicante.

Este año hay algún movimiento, haciéndose muchas compras y ventas.

Festejos
Hasta hoy todos los números del programa se vienen realizando en beneficio de la mayor beneficencia, habiéndose visto favorecidos por un numeroso público, los bailes populares, cinematográfico, ómnibus, etc.

Legarajillo-chico
En el domicilio del señor Cánovas, donde se hospedaba, está siendo visitadísimo á todas horas, el simpático y popular matador de toros José Moreno (Legarajillo chico), el cual mejora de las lesiones que sufrió el pasado lunes torando en esta plaza.

A dicho estimado diestro le asiste el doctor Madaria.

Se cree que Legarajillo, á pesar de su buen desee, no podrá torar en Vista Alegre el domingo próximo.

Dicho llamado diestro, que cuenta aquí con numerosas relaciones y simpatías, ha recibido multitud de telegramas y cartas de todas partes, interesándole noticias de su dolencia, la cual no tiene importanciaafortunadamente.

Defunciones
Han dejado de existir el virtuoso capellán del monasterio de San Juan, D. Juan Bañón, y la señora D.ª Ma-

ría Gómez, esposa de D. Roque Belda. A ambas familias las acompañamos en su dolor por tan sensibles pérdidas.

Desgracia á un pelvorieta
En los fuegos artificiales que han tenido lugar con motivo de la fiesta de San Roque en el vecino pueblo de Callosa de Segura, tuvo la desgracia de que le alcanzaran unas carretillas, el conocido pirótecnico oriolano don Joaquín Cánovas, produciéndole heridas de algún cuidado.

La noticia ha causado en el Arrabal Raig mucho sentimiento, pues se trata de una persona muy querida.

Un crimen
En la Vereda de Lierna se cometió anteayer un crimen, resultando muerto de un tiro Manuel el Paquero.

El preysitil le penetró por el vientre.

El matador es de Santomera y se llama Francisco Parde Morales.

El Juzgado correspondiente entiende de su asunto.

La mujer del muerto está detenida y el matador aún no ha sido capturado.—17 Agosto.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANA

FERIA DE MURCIA

LA CORRIDA DE FUENTES

Según telefonema de Jenaro Albaladejo, han sido ya escogidos los seis toros del Duque de Veragua que serán lidiados en la gran corrida del día 4 de Septiembre próximo, á cargo de Antonio Fuentes, Mazzantini y Pazos.

Son seis hermosos ejemplares, cuyos nombres y pelo son los siguientes:

- Rodano; cárdeno oscuro.
- Asituno; barreado negro.
- Rodano; barreado japonero.
- Sanguajuelo; negro bragao.
- Solito; negro cárdeno.
- Cañillero; negro.

CARTAGENA

Las casas ruinosas

A la Alcaldía no cesan de llegar un día y otro, denuncias de casas en estado de ruinas unas, y otras que amenazan un próximo desplome.

Y á todo esto, los dueños de esos edificios, tan tranquilos y tan confiados, esperan que la ley de la gravedad sea la encargada de la demolición, sin preocuparse para nada de las órdenes de la Alcaldía ni del peligro que constantemente amenaza á los inquilinos.

¿Es que la Intervención de la Alcaldía queda limitada á comunicar la denuncia á esos propietarios sin conculcarla?

¿Es que no cuenta la autoridad con otros medios más eficaces que se obligue con ellos al cumplimiento de la ley?

Creemos que sí, y esto es lo que espera la opinión alarmada con el ejemplo del hundimiento reciente, en que si no hubo víctimas, pudo muy bien haberlas.

Agradecemos á la Pravidencia que más previos que nadie, aconsejó á una pobre familia abandonar su morada tres horas antes de ocurrir el derrumbamiento.

Rifa benéfica
En el pabellón de la rifa que la Junta de Expositores tiene establecido en el real de la feria, se verificó anoche el sorteo de los tres magníficos premios destinados para el último día.

Has correspondido, el primero al número 2 969, regalo del rey.

El segundo, al número 5.786, regalo de la instantánea Isabel.

El tercero, al número 4.187, regalo del Comandante general del Apostadero.

Los poseedores de los números agraciados pueden pasar á recoger los premios mencionados.

Viajeros
Ha regresado de su viaje al extranjero, el vicecónsul de Francia en esta plaza Mr. Meol.

—En el tren correo de ayer tarde regresó á Madrid el arquitecto de la dirección general de Prisiones señor Aranguren, una vez inaugurados los trabajos de reparación del Penal de esta plaza.

Guardia civil
Se ha encargado del mando del puesto de la guardia civil de La Unión el teniente de dicho cuerpo D. Pedro González.

Detenido
Como presunto autor del hurto de

varias prendas, ha sido detenido un sujeto, que dice llamarse Daniel López Aguilár.—17 Agosto.

Diario de Murcia

CARTA ABIERTA

Murcia 17 Agosto 1910

Estimado amigo D. José: *El Popular* de Almería, ha abierto una suscripción en favor de los padres y hermanos del niño bárbaramente sacrificado y lleva recaudada una cantidad suma.

¿No le parece á usted bien, abrir otra con el mismo fin en *El Liberal*?

Yo creo que sería un éxito porque los donativos tendrían el doble objeto de aliviar la situación de la familia de la víctima y de protestar de otra manera inofensiva.

Me parece que ni una sola madre dejaría de contribuir á ese objeto.

Abí van mis dos pesetas, y si no abre usted la suscripción, hágame el favor de enviárlas á la redacción del citado periódico de Almería.

Suyo afmo. y s. s., *Un amigo*.

Yo no puedo negarme á secundar esta clase de iniciativas, tan nobles y bien intencionadas. Se trata de socorrer á la desventurada madre y hermanos del feliz niño que ha sido cruelmente asesinado para extraerle su pura sangre y que un día el Meruno la hablara caliente para curarse de una enfermedad que padecía; y el contribuir á esta socorro pueda compensar de alguna modo la horrible impresión que causa era ceismen tan bárbaro y execrable.

Así, pues, abro la suscripción por unos días, añado mi peseta á las dos de mi amigo y ya son tres, los cuales, con las que vengan, tendrá el director de *El Popular* de Almería, como quiere el iniciador.

J. M. Formel.

Si es broma, puede pasar...

NUOVA SOCIEDAD

Se nos remite para su publicación lo siguiente:

El domingo próximo pasado quedó constituida en esta capital, bajo la denominación de «La Broma», una nueva sociedad, compuesta de jóvenes amigos declarados de la tristeza.

La Junta directiva de dicha entidad, la componen los socios siguientes:

Presidente: Luis Copresto.
Vicepresidente: Jacinto Fragante.
Secretario: Diego de Noche.
Tesorero-contador: Fermín de la Luz.

Vocales: Estilío de la Torre, Orihino Aurora, Luciano del Sol.

Los vocales pueden llegar hasta el número de seis. Para cubrir las tres vacantes que existen es indispensable solicitarlo por escrito á la sociedad, dirigiéndose directamente al secretario.

En breve se dará á conocer el domicilio que ha de tener.

Por la sociedad, el secretario, *Diego de Noche*.

ALCANTARILLA

De fiestas

El día 14 comenzaron los festejos anunciados en el programa.

El más concurrido fué la velada, por ser muchas las *sarroqueras* que asistieron á la misma y con su gran belleza y sus elegantes trajes eran lo más atractivo y sugestivo del pasado.

Allí vimos á las encantadoras señoritas Francisco Díez, Angélica Alonso, Isabel Martínez, Concha y Florencia Pérez, Josefina Zaragoza, Lolita Marquez, Concha y Encarna Pajón, Isabel Alcaza, Josefina y Marina Cascales, Nicolasa Hernández, y otras muchas que sentimos no recordar.

El día 16 por la mañana á las siete, se tocó diana por esta banda municipal.

Trejos huertanos
El día 16, festividad del Santo, celebróse por la tarde el anunciado concurso de trejos huertanos.

Entre las jóvenes que más se distinguieron por su elegancia y belleza, merecen citarse las encantadoras señoritas Francisco Díez, Angélica Alonso, Aurora Zamora, Concha y Josefina, Josefina Florencia, Angélica Jover, Oiva Villalón, Josefina Parra, Concha y Florencia Pérez, Josefina Zaragoza, Lolita Marquez, Isabel Alonso, Josefina y Marina Cascales, Josefina, Quaresma y Juana Martínez, Rosario y Lola Lorenzo y otras muchas.

Viajeros
Ha regresado de Orán la encantadora señorita Lela Ortiz.

Sa bienvenida.—17 Agosto.

NAUFRAGIO DEL "MARTOS"

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Valencia

Primeros telegramas

Valencia 17 (12 t.)

Las noticias sobre el naufragio del vapor «Martos» han causado gran sensación.

Desde ayer tarde a las tres empezó la alarma por recibirse un telegrama de la casa consignataria diciendo que reinaba intranquilidad por la tardanza que se observaba en la llegada del «Martos».

A las seis de la tarde se recibió otro telegrama diciendo que el «Martos» se había perdido totalmente, habiendo perecido el capitán, seis tripulantes y treinta y dos pasajeros.

El capitán ahogado

El citado vapor había realizado durante mucho tiempo el servicio de Génova a Cádiz. El capitán Cano era queridísimo en Valencia.

Navegaba desde la edad de 19 años y tenía ahora cerca de 70.

Ha mandado muchos barcos valencianos.

Hizo muchos viajes a Alejandría. Era casado y tenía esposa e hijos.

El Gobierno francés le recompensó importantes servicios que prestó a la marina mercante francesa en cierta ocasión.

La esposa y dos hijas del capitán Cano residen en Barcelona.

En Valencia viven dos hermanas.

Valor del barco

El «Martos» estaba tasado en trescientos mil pesetas.

Se cree que estaba asegurado.

Ahogados y salvados

La mayoría de los pasajeros que llevaba el «Martos» eran gaditanos. Se sabe que varios de los tripulantes naufragaron eran de Villajoyosa y otros pueblos alcañtinos.

La familia del segundo maquinista Vicente Redondo ha recibido un telegrama de este fechado en Gibraltar diciéndola que se ha salvado.

Uno de los naufragos que ha logrado salvarse es un madrileño apellidado Pía.

Un ayudante de máquinas que se ha ahogado llamado Vicente Siter, escribió recientemente a su novia diciéndola que se preparaba para los exámenes de maquinista y le pedía la Gaceta que contenía los temas para los ejercicios.

Sabe que el único pasajero de 1.ª que se ha salvado es D. Luis Pons Pedr, que desde Cádiz se dirige a Málaga.

Pons pertenecía a una distinguida familia residente en Sevilla y conocida en toda Andalucía.

Noticias de Cádiz

Pidiendo detalles

Cádiz 17 (12 t.)

Toda la noche ha estado la casa consignataria del vapor «Martos» atestada de gente ansiosa de conocer detalles de la catástrofe.

Los que han perecido

Son poquísimos los detalles que se conocen.

Se sabe que perecieron los camareros José Agustí y Jaime Vives, el ayudante de máquinas Vicente Siter, el fogonero Pedro Rueda y dos tripulantes más.

El capitán Cano era hermano del capitán del vapor «Enero», que se hundió en el Canal de la Mancha hace un año.

Algunos pasajeros del «Martos» se dirigían a Málaga a presenciar las fiestas.

Sitio del naufragio

Cerca de un punto donde ha ocurrido el naufragio, se halla el bajo de Aceteras, trinitario célebre, donde se perdió el crucero «Reina R-gente» y se han perdido también otros muchos buques.

Más naufragos salvados

Los marineros han arrojado a los naufragos salvados en las playas de Plata y de Bonanza.

Este detalle parece indicar que se salvaron más naufragos, que los que fueron recogidos por los botes del vapor alemán «Elsa».

Se cree que algunos naufragos lograron ganar los botes del vapor «Martos» antes de hundirse éste, llegando con ellos hasta la costa.

La ansiedad aumenta por esta circunstancia.

Siete marinos del «Martos» eran gaditanos.

Sus familias están alarmadísimas.

Funerales

Se organizan funerales por el alma de las víctimas del naufragio.

Noticias de Gibraltar

La embestida

Gibraltar 17

La embestida la recibió el vapor «Martos» por la parte de proa.

Se le abrió una enorme vía de agua por la parte interna.

Los camareros quedaron destrozados en absoluto.

Lucha a bordo

Al ocurrir la catástrofe se produjo entre los pasajeros y los marinos una lucha enorme.

Los marineros se veían imposibilitados de maniobrar para arriar los botes, pues tenían que luchar con los pasajeros enloquecidos de pavor.

Cuando los botes del vapor alemán llegaron cerca las luchas por ganarlos fueron titánicas.

Infinidad de pasajeros cayeron al agua.

Muchos de éstos estaban heridos con arañazos recibidos de los más forzudos.

Las víctimas

Un pasajero ha perdido a su esposa y a sus tres hijos.

Se encuentra como petrificado. No habla ni llora.

Otro pasajero recorre la población llevando en los brazos a dos pequeñas niñas.

Va como enloquecido y sin atender a nada.

Tiene la cara espantada y no cesa de correr buscando a su esposa.

Se registran otras escenas conmovedoras y emocionantes.

Veración de un naufragio

Un naufragio ha dicho que apenas se le da cuenta de lo sucedido.

A las once de la noche se acostó. Sentía un poco mareado.

Al poco se durmió.

Se despertó al sentirse arrojado con violencia de la litera.

Tenía un fuerte dolor en el hombro por efecto de la caída.

Después subió a cubierta.

En las escaleras se encontró a todos los pasajeros que gritaban y se atropellaban por subir los primeros.

La confusión que reinaba en la cubierta era espantosa.

La niebla, espesísima, hacía imposible darse cuenta de lo ocurrido.

Todo el mundo gritaba en demanda de socorro.

La sirena del vapor aturdía con sus toques.

Al propio tiempo escuchábamos la sirena de otro vapor al que no veíamos.

El «Martos», en tanto, se balanceaba con gran violencia de popa a proa.

Por este lado se oía el ruido del torbellino de las aguas.

El capitán, con una serenidad pasmosa, gritaba calma, y ordenaba a los tripulantes que arriasen los botes.

Era imposible contener a los pasajeros.

Muchísimos, en lugar de esperar a los botes alemanes se arrojaban por la borda.

Uno de los pasajeros que hicieron esto, fué una mujer que llevaba un niño en brazos.

El capitán debió de ver perdido el barco, porque en seguida dejó de gritar calma y ordenó a los tripulantes con grandes voces.

—¡A salvar a los pasajeros!

Yo—añadió el naufragio—me encaramé a una de las lanchas antes de que soltasen sus amarras y la hice descender al mar.

Cuando descendí sentí sobre mí un montón de gente que me pisoteaba.

Desde este momento no puedo precisar lo que pasó en el mar.

Momentos después me vi a bordo del vapor alemán «Elsa».

Como estaba medio desnudo y empapado de agua, los marineros alemanes me envolvieron y metieron en una litera de la cual no salí hasta llegar a Gibraltar.

Cuando el «Martos» se hundió estaba dividido en dos mitades.

Desde el choque hasta que se hundió pasaron exactamente unos cuatro minutos.

Como la niebla era tan densa muchos botes salvavidas se atropellaban y se hundían.

Muchos naufragos luchaban en el agua desesperadamente.

Le cuenta el piloto

El piloto del «Martos» Emilio Landeburo, afirma que a la hora del choque estaba el mar muy placado.

El «Martos» acababa de pararse y tocaba la sirena.

El «Elsa» se echó encima a toda máquina.

Igual cuenta el primer maquinista Vicente Ferrer, que también se ha salvado.

EL CASO DEL HOSPITAL

(Por telégrafo)

Artículo de EL LIBERAL

Madrid 17 (12 t.)

EL LIBERAL publica un energético artículo pidiendo explicaciones concretas por haberse arrojado a la calle a un enfermo del hospital de la Princesa llamado Pablo González, a causa de que otro enfermo le delató porque leía y comentaba una oración que publicaba EL LIBERAL.

Este periódico añade:

«Como no vengan pruebas fehacientes nos oírán hasta los cerdos.»

Legados pro cultura

El millonario norteamericano Isaac N. Wyman acaba de morir, dejando toda su fortuna, valuada en diez millones de dólares, a la Universidad de Princeton, en la cual se graduó.

Mr. Wyman que se hizo rico cuando era muy niño e ingresó en la Universidad a la edad de 16 años. Sus padres le dejaron una fortuna de 80 000 dólares, la cual aumentó rápidamente al salir graduado de la Universidad.

Mr. Wyman encontraba tan fácil ganar dinero que en varias ocasiones declaró que la gente pobre no tenía razón de ser, pues por poco esfuerzo que hiciera por ganar dinero cualquier persona podía hacer una fortuna.

David Ranken Jr., millonario de Saint Louis, acaba de regalar toda su fortuna, ascendente a tres millones de dólares, para una escuela de oficiales mecánicos, con destino a niños

pobres, sin reservar para sí más que sesenta dólares semanales.

Mr. Ranken era un pobre muchacho vendedor de periódicos cuando se propuso hacer fortuna con objeto de mejorar la condición de los niños pobres.

Destinó veinte años a esa labor y tuvo éxito, logrando reunir la fortuna que ha empleado en la fundación de esa escuela, de la que espera obtener grandes resultados.

Mr. Ranken visita la escuela todos los días y vigila los trabajos de los niños, insistiendo en que toda la educación que recibían allí tienda a que puedan obtener con ella resultados prácticos.

LA VERBENA DE SAN ROQUE

En el populoso barrio de Santa Eulalia se ha celebrado la fiesta de San Roque que existe en su nicho de la calle de San Antonio, cuyo camarero es el alcalde de barrio de dicha parroquia D. Eduardo Martínez de los Velaz, que en unión de sus íntimos constituye la comisión que ha organizado este año una verbena que no ha desmerecido a las más salientes de Murcia, abundando las preciosas y alegres Polillas y haciéndose derroche de pólvora desde la víspera del Santo hasta la terminación del día.

Asistieron a dicha fiesta la autoridad local D. José Salvat, el teniente alcalde D. Juan Rivera, concejal señor Velaz, jefe de la guardia municipal D. Demetrio Campoy y otros amigos del alcaide de aquel barrio, los que fueron obsequiados con dulces, licores y habanos, terminando la fiesta con sorprendente iluminación de bengalas y disparo de traças y obispos.

Se hizo la rifa del magnífico baul que en beneficio de la fiesta regaló el maestro cefero de dicha calle, Pedro Rubio, el que ha correspondido al número 720, supliendo al tenedor de dicho número le presente antes del 31 del corriente mes, pues pasado dicho día será vendido y su importe repartido en pan a los pobres de aquella parroquia.

Muy bien por los organizadores todos y que al año que viene volvamos a disfrutar de noches tan agradables.

DECÁLOGO DE LA ESPOSA

Según un periódico francés, los diez mandamientos que debe cumplir la mujer casada son los siguientes:

1.º No debes provocar la primera discusión, pero si es inevitable, sostenla con dignidad. Salir victoriosa de la primera discusión te alzarás al pavor, en el espíritu de tu marido.

2.º No debes olvidar que te has casado con un hombre y no con un dios. Por lo tanto, perdónale sus debilidades.

3.º No hables siempre de dinero a tu marido. Por el contrario, procura ahorrar de lo que te da.

4.º Si crees que tu marido no tiene corazón, acuérdate de que tiene buen estómago. Con comidas bien preparadas y servidas con gentileza, lograrás al fin enternecerle.

5.º De cuando en cuando, déjale la última palabra; eso le gustará y no te hará a tí daño.

6.º Leerás los periódicos y las revistas, no solo para enterarte de los sucesos y escándalos, sino para que tu marido se sorprenda al ver que puedes conversar con su mujer hasta de ciencia y de política.

7.º No debes ser agresiva y darte en las discusiones con tu marido; debes considerarle siempre como superior.

8.º Admite que tu marido sepa

más que tú, pues al fin, tú no eres infalible.

9.º Si tu marido es inteligente y formal, sé su amiga; si no lo es, sé, a la vez, su amiga y su consejera.

10. Dices tener el respeto más grande a los padres de tu marido, sobre todo a su madre, pues que lo ha querido y cuidado mucho antes que tú.

LA HUELGA DE BILBAO

(Por telégrafo)

Reina tranquilidad

Bilbao 17 (12 t.)

Esta madrugada todo estaba tranquilo.

Los huelguistas están satisfechísimos por la perfecta unión que se ha demostrado.

Explicaciones de Perezagua

Soriano y Nougés se avistaron con Perezagua, pidiendo a éste explicaciones sobre las palabras que pronunció en el mitin de Gallarta diciendo a los obreros que no se fiaran de las palabras de los diputados.

Perezagua les aclaró diciendo que quiso decir a los obreros que debían de atenerse únicamente a los acuerdos de la comisión ejecutiva de la huelga.

MERCADOS MINEROS

La Asociación de Productores de cobre americanos, ha dado para el mes de Julio una producción de 52 mil 844 toneladas, que representa una baja de 3.950 toneladas con relación al mes de Junio; pero como las entregas de metal han sido inferiores, los stocks han aumentado aunque sólo en 1.000 toneladas.

La situación del mercado del cobre ha sido más activa y animada durante la semana pasada que en los últimos meses transcurridos, por el buen efecto producido con los citados datos estadísticos, pero no llegó la buena tendencia a reflejarse en los precios ante la reserva con que acogió el mercado las noticias de América, y la falta de informes respecto a si los productores reducirán o no la producción en el porvenir.

Los consumidores han comprado con confianza, siendo especialmente activa la demanda de Orfeate.

Paraos que los principales productores americanos han efectuado ventas considerables, pero los europeos han permanecido fuera del mercado.

El estaño ha experimentado una nueva alza en sus cotizaciones, y aunque indudablemente hay algo de artificial en esta situación por las maniobras de los especuladores, existe una base para el aumento de consumo de este metal. Existe premio para las entregas en Agosto y Septiembre y la tendencia es firme.

Hay que tener en cuenta para apreciar la situación, que los Estados Unidos han consumido enormes cantidades, excediendo notablemente las importaciones en dicho país durante los siete meses del año actual, de las realizadas en el mismo período en los años anteriores.

Por otra parte, las noticias sobre el mercado americano de la hojalata son excelentes, acusando el establecimiento de nuevas fábricas que antes de terminarse contaban con pedidos para tener ocupación varios meses.

También en Inglaterra la producción de hojalata está colapsando todos los «records» anteriores, habiendo excedido en 28 144 toneladas las exportaciones realizadas por la Gran Bretaña en los siete primeros meses del año actual, con relación al año anterior.

En cambio la producción de estaño

ha ido en dicho período de 430.000 púlsos contra 453 830 púlsos en 1909, siendo inferiores en 2 638 púlsos los embarques de los Estados Unidos.

Aunque las cotizaciones del plomo siguen inalterables, la tendencia de este mercado parece haber mejorado algo con las compras y ventas de los consumidores. La escasa actividad existente sostiene una situación desanimada.

Las noticias de Nueva York reflejan el mismo estado de este metal en los Estados Unidos, donde el Trust ha ejercido su acción en los precios y situación. Como los negocios que hacen consumo de este metal no se encuentran en buenas condiciones de marcha, claro es que repercuta éste en el movimiento de stock y falta de demanda.

Mala impresión ha producido la «National Lead Company» al reducir su dividendo de 5 a 3 por 100, que ocasionó una baja de 25 dólares por acción y en América no se tienen esperanzas de que mejore la situación durante algún tiempo.

El mercado del zinc continúa muy activo con buena demanda en chapas. También es satisfactoria la situación del hierro galvanizado, continuando la demanda de metal por los fabricantes de latón. Los precios de la chapa han aumentado, quedando invariables los del zinc.

El mercado siderúrgico en Glasgow ha ofrecido gran actividad en ligeros con precios en alza, pero este movimiento no ha llegado hasta Londres.

Las noticias recibidas de todos los centros de la Gran Bretaña y del Continente europeo son satisfactorias en general, registrándose buenas tendencias; pero los informes sobre este mercado comunicados de América distan mucho de ser tan favorables.

CUERPO DE SEGURIDAD

× Servicios prestados por dicho cuerpo:

Los guardias 63 y 65, han presentado en la inspección a José Rufz Marín, por maltrato de palabra e insultar a las enfermas del Hospital desde el paseo de Garry.

Los guardias 42 y 52, han presentado en la inspección a Juan Bravo Campos, de 17 años, natural de Cartagena, sin residencia fija, el cual les ha sido entregado por José Nicolás López, domiciliado en el partido de San Benito, quien manifestó que el referido Bravo había penetrado en su casa violentando una ventana y sustraído dos pantalones y un pañuelo de seda, cuyas prendas se presentaron en la inspección.

Toros en Blanca

La segunda corrida

Ha tenido lugar en Blanca la segunda corrida anunciada, que ha sido muy accidentada por las condiciones del ganado.

El primer novillo enganchó al Joroco, al entrar éste a colgar los pies, resultando con un varazo en la rodilla que le impidió continuar la lidia.

Castizo, que se quedó solo en la plaza, estuvo incansable con el tiempo y en banderillas.

Fuó saocado en hombros de la plaza. Herrarito chico tiene el santo de espaldas, pinchando numerosas veces. La entrada fuó buena.—15 Agosto.

Para toda la publicidad extranjera de

«EL LIBERAL»

dirigirse a

VERITAS OFFICE PUBLICITÉ

4, rue du 4 de Septembre

(entrée: 2 rue des Colonnes).

PARIS

que es la Agencia que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (28)

PONSON DU TERRAIL

EL BAILE DE LAS VICTIMAS

—Que no pudo llegar porque le detuvo una bala en el camino.

—¡Oh!—dijo el otro. Tenéis mal genio, tío Tison; no pienso en abandonar a mis compañeros, pero quisiera saber quien nos paga.

—Gente de París.

—Pero eso...

—Y añadió Tison con acento que parecía sincero—si os he de decir la verdad, tampoco los conozco.

Estas palabras arrancaron una exclamación de sorpresa.

—De veras—siguió diciendo.—No los conozco; hace un año que trabajo para ellos y que he organizado nuestra banda y no he visto más que a uno solo.

—¿Pero le habeis visto?

—Sí y no.

—Eso es raro—dijo Bouquin.

—Llevaba un capuchón rojo que no le dejaba descubierta más que los ojos.

—Pero en fin, él es el que dá las órdenes.

—Casi todas las semanas.

—¿Y siempre está cubierto con el capuchón?

—Siempre los días que le veo, porque no siempre le veo.

—¿Cómo es eso?

—Porque hay semanas en que recibo las instrucciones por escrito.

—¿Y quién las trae?

—¡Oh! No creáis que vienen por el correo.

—¿Por dónde?

—El jefe y yo tenemos una estafeta especial.

—¿Cuál?

—El hueco de una encina que hay en medio del bosque. Hago mis informes y los pongo allí; al día siguiente vuelvo, y éstos han desaparecido, siendo reemplazados por nuevas instrucciones. Por eso ayer he encontrado la orden de quemar el establo de las Rocas.

—¿Cuándo?

—No lo sé todavía, pero lo sabré muy pronto.

—¡Ah!—dijo Bouré.

—Y os he reunido esta tarde para decirlos que estéis preparados.

—¡Esté bien!—dijo la Bise.—Allí debe haber botín.

—¿Lo crees así?—dijo Tison.

—Vajilla de plata, buenas ropas y escudos.

—Pues el señor Enrique no es muy rico.

—¡Oh!—dijo la Bouré—ha sido por salvar la cabeza por lo que hace tres años hizo correr la voz de que estaba arruinado.

—En fin... ya veremos.

Tison y sus compañeros se arrojaron sobre sus fusiles precipitadamente.

Acababa de sonar un ruido parecido al que había hecho Bouquin para anunciarlo.

—¡No esperáramos a nadie! exclamó Bise.

Pero la señal se prolongó, modulándose después, de una manera especial,

—¡Es el jefe!—dijo Tison serenándose.

—¿El jefe?

—Sí, el que me dá órdenes. Quedaos aquí... Que nadie se mueva hasta que yo vuelva... Estaba ahí Bouquin.

Y cogiendo un fusil, Tison salió de la cueva, encontrando a tres pasos de distancia a un hombre que estaba de pie e inmóvil.

—¿Sois vos?—dijo Tison.

El hombre hizo un ademán afirmativo.

Este hombre estaba envuelto en una gran capa y cubierto con el capuchón rojo de que había hablado Tison.

—¿Están tus hombres ahí?—dijo el enmascarado, llevándosele hacia un matarral.

—Sí, maestro. ¿Traéis la hora de la cita?

</

CRIMEN EN ORIHUELA

Presentación del agresor
acompañado del pedáneo de Santomera, se presentó ayer mañana al Juzgado de esta capital, el vecino del citado pueblo, Manuel Egea Escobar, de 27 años de edad, jornalero.
Manifestó que era el autor de la muerte de un amigo suyo en una barqueta de las de guardar melones, en un bancal cerca de la Aparecida.
Refirió el hecho diciendo que su amigo estaba acostado y él sentado y que al pretender bajar los perrillos de una pistola que llevaba, se le disparó el arma, hirviendo en el vientre a su amigo, a quien quería enterrar inmediatamente y con el que nunca había tenido cuestiones ni resentimientos.
Añadió que su amigo le dijo: ¡ay, que me has muerto!, y que se apresuró a taponarle la herida con un pañuelo, huyendo después por temor de ser agredido por los hermanos del interesado.
El Juzgado, que ya tenía aviso del de Orihuela para la busca y detención del presentado, le recibió declarándolo, ordenando fuera conducido a la cárcel para que después sea trasladado a la ciudad vecina.
El agresor hacía grandes protestas de inocencia, demostrando gran pesar por la muerte de su amigo.

AGUILAS

Regatas
En ellas han tomado parte los botes «Joven Juan», «Dos Hermanos» y «Cristóbal», todos ellos de 27 palmas y con siete remos.
Los premios eran de 40 pesetas y 25, ganando el primero el bote «Joven Juan», de Antonio Gabarrón, y el segundo el «Cristóbal», de Miguel Zaccarias.
Cueñas
La cueña marítima la ha ganado Juan Malena, llevándose un pavo y cinco pesetas.
El mueble estaba invadido por un merose público, pues los troncos han llegado completamente atestados de forasteros.
Matiné
El celebrado anoche en esta sociedad ha superado en brillantez y esplendor a todos los anteriores, pues era de todo punto imposible el estar dentro del salón de baile, completamente lleno de bellas y elegantes señoritas.
Baleario
El baleario España se ha visto también concurridísimo.
Saludo
Se encuentran en ésta, D. Diego Pallarés Frías y D. José Visceras con sus apreciables familias.
Reciban nuestro más cordial saludo de bienvenida.—16 Agosto.

CARTERA DE MURCIA

Las elecciones de Ceuti
La Comisión provincial ha anulado la elección de concejales verificada el día 19 de Julio último en el distrito primero de Medio día, de Ceuti.
Ahora, si el número de vocantes asistente a la tercera parte, nombrará el gobernador concejales interinos.
Vinjero
Ayer llegó a Murcia, procedente de Madrid, saliendo para Torreveja, el jefe de sección del ministerio de Instrucción pública D. Manuel Díez y Más.
Riña en Blanca
Por la guardia civil del puesto de Blanca, han sido detenidos en el Barranco de Tras, de aquel término, Manuel Carrasco Molina, José Sánchez Carrillo, Pascual Sánchez Rubio y José María Molina Ortega, por haber tenido una reyerta en dicho sitio, de la que resultaron heridos en la cabeza de una padra el primero, y el segundo con un pinchazo en el costado izquierdo, producidos por los dos últimos sujetos.
Han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.
Reglamento
Se ha presentado al gobernador y ha sido aprobado, el proyecto de reglamento del Circolo Liberal Conservador que se piensa establecer en Aguilas.
El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
Obras públicas
La Jefatura de Obras públicas, remite al gobernador copia de las condiciones que impone a la Compañía Anónima Unión Eléctrica de Cartagena, para la legalización de varias líneas eléctricas.
La Comandancia de Marías, devolvió informado el expediente incoado por D. Emilio Urrea, sobre conducción de aguas a Portmán.
Hospital
Han ingresado en el Hospital los siguientes heridos, que han sido curados por el médico de guardia D. Francisco Giner:
Alfonso Flores Nicolás, de 19 años de edad, con dos heridas de arma de fuego en la mano izquierda, que dice se las causó un huertano en el camino de Baniñal, porque le arrojó una piedra a un perro que le ladraba.
Francisco Carrilero Martínez, de 19

años, y Salvador Martínez Noguera, de 26 años, ambos vecinos de esta capital, con contusiones en varias partes del cuerpo, que aseguran se las causó la guardia civil de Alcantarilla.
—María Castillo Guardiola, natural de Jumilla, domiciliada en esta capital, con una contusión en la rodilla izquierda, que, según dice, se la causó el dueño de la casa donde sirve, quien la maltrató de palabra y obra.
En la estación actual en que el calor aprieta, casi todo el mundo se pone inapetente. La «Carne Líquida» del doctor Valdés García, de Montevideo, estimula maravillosamente el apetito, sin desagradables consecuencias para el estómago.
Defunción
Ha fallecido en el Manicomio, donde hace poco fué recluso, el antiguo procurador D. Juan Figueras de Molinero.
El finado, entre otros cargos, desempeñó el de alcalde accidental de Murcia, en el que demostró gran competencia en los asuntos municipales.
Desocanse en paz y reciban su desconsolado hijo y demás familia nuestro sentido pésame.
Glorieta
Desde hoy queda abierto el abono de sillas de primera fila del paseo de la Glorieta, para la próxima feria, en casa de D. Santiago López Chacón (Plaza de Roma).
A los señores abonados de la pasada feria se les reservarán sus sillas hasta el 29 de Agosto.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 18, en San Bartolomé.
Mañana en San Nicolás.
SANTORAL Día 18, Santa Clara de Monto Falco, virgen, y San Leonardo.
SAN JOAQUIN.—En Santo Domingo, se celebra la novena en honor de San Joaquín.
Se hace por la mañana durante las misas de seis y siete y media y por la noche al toque de oraciones.
Dichos cultos se aplican en la siguiente forma:
Día 18, por la mañana a las seis, don Antonio Ciemaras Valero, por su esposa doña Teresa Ruiz Alvaras; a las siete y media, don Concepción Casas y Nolla, por su esposo D. Antonio Albaladejo y demás difuntos.
Por la noche al toque de oraciones, don Joaquín Garrigós, por sus padres y hermano D. Mariano.

VAPOR FLOTADO

En la Florida
Bilbao 17 (8 n.)
Ha sido puesto a flote el vapor «Balmaceda», de esta matrícula, que embarrancó en la costa de la Florida.

LA CUESTION CLERICAL

Federación de Juntas
Bilbao 17 (9 n.)
Las cuatro Juntas católicas de las provincias vasco navarras se han constituido en federación.
Proyectan celebrar manifestaciones el mismo día en las cuatro capitales.
Cura procesado
El Juzgado ha llamado a declarar al cura Gilifa, que pronunció un sermón en Esgoña contra el rey.
Se le acusa por el delito de lesa majestad.

INFORMACION POLITICA

Obligaciones del Tesoro
Madrid 17 (4 t.)
Canelejas se muestra satisfecchísimo del resultado de la suscripción de las obligaciones del Tesoro.
El primer día se suscribieron más de 32 millones de pesetas.
Hay se cubrieron más de dos millones.
Creó que en los días sucesivos se cubrirá todo.
Los excesos del púlpito
Ha escrito a Canelejas el magistral de Ceuta, expresándole su contrariedad por la interpretación que se dió al sermón, que motivó la retirada del general Aldave.
Dice que si el predicador se excedió en algo, dada la agitación de los espíritus en los actuales momentos, no hubo en sus palabras propósito ni intención de ofender a nadie.
Canelejas se propone contestar a dicha carta.
El comandante Regnault
Ha visitado a Canelejas el comandante francés Regnault, que ha llegado procedente de Melilla, a donde para estudiar las costumbres rifeñas.
Ha recorrido todo el Rif con el propósito de escribir una monografía.
Regnault trae una buena impresión sobre la organización de las tropas españolas.
Dice que es admirable el espíritu del soldado.
Recepciones regias
El rey recibirá en San Sebastián a Mr. Revoll, en primero de Septiembre.
También recibirá D. Alfonso en San Sebastián al embajador especial del rey de Inglaterra, que viene a participarle oficialmente la muerte del rey Eduardo.
Se dará a la ceremonia gran solem-

nidad, asistiendo el Gobierno y los palatinos.
Los «aplechs» carlistas
El Gobierno no consentirá que los jaimistas y republicanos celebren el día 28 «aplechs» en los mismos sitios de Cataluña.
La «Gaceta»
Madrid 17 (12 n.)
Mañana publicará la Gaceta una real orden prorrogando diez días el plazo para la presentación de obras con destino a la Exposición de Bellas Artes.
También convocará para el día de Septiembre a una gran asamblea de enseñanza a la que asistirán representantes de todos los centros docentes, que expendrán las necesidades de las respectivas enseñanzas cuyas reformas incluirá el ministro en los nuevos presupuestos.
Asistirá a la asamblea el Gobierno en pleno.

Nafragio del «Martos»

(Por telégrafo)
Nuevos detalles
Aneidad por noticias
Valencia 17 (8 n.)
La empresa de los Correos de África, está abrumada de peticiones de noticias sobre el naufragio y de telegramas dándole el pésame.
También se le han dado todas las autoridades y personalidades.
No estaba asegurado
El «Martos» no estaba asegurado, por pertenecer a la Compañía minera, que destinaba fondos actualmente para seguros.
El capitán del vapor
El capitán Cane fué grumete de un barco de vela.
A los 19 años mandaba la goleta «Lister».
Se cuenta que siendo ya capitán y viajando hacia la Habana, cerca de Santiago de Cuba, encontró en apurada situación a una goleta y la remolcó el puerto.
Reclutemente el Gobierno francés, agradecido a sus servicios, le regaló unos gemelos.
Cano ha mandado el vapor «Villareal», que naufragó en la playa de Nazaret.
Enfermo de la impresión
El fogonero ahogado Padre Ronda, natural de Alta, de 34 años, trejo en el último viaje a su mujer enferma con fiebres y a dos niñas de siete y cuatro años de edad, respectivamente.
Al enterarse hay de la muerte del fogonero, se desarrolló una escena desgarradora.
La esposa sufrió un ataque grave.
Relato de Luis Pons
Gibraltar 17.
Los supervivientes del naufragio del «Martos» han hecho relatos de la catástrofe.
El pasajero de primera D. Luis Pons Plá dió lo siguiente:
De madrugada sentí gran ruido y me asomé a la cámara, viéndola llena de pasajeros.
Rogué al camarote y me puse el pantalón.
Volví a la cámara y me dijeron que habíamos abordado y que se hundía el barco.
Se apagó la luz eléctrica, lo que me alarmó más.
Traté de ganar las escaleras de la cubierta, pero estaban bloqueadas por pasajeros que me gritaban que no saliera.
Me abrí paso entre la muralla de carne.
Resbalé ya en cubierta y me agarré a la cadena del timón.
Viendo que el buque se inclinaba, me lancé al mar, alejándome a fuerza de brazos.
En seguida se hundió el «Martos», arrastrando la fuerza de la succión.
Dos veces saí a flote y vi que me rodeaban muchos que gritaban socorro.
Me separé, temiendo se me abrazara alguno ahogándose ambos.
Nadé a la ventura sin acción del tiempo, hasta tropezar con un fardo de corcho, al que me saí largo rato.
Noté una detonación y oí chabatos y luces y gritó enloquecido hasta que me recogió un bote alemán que conducía al piloto Landaburo.
Tengo erisiones en los brazos y piernas, pero me encuentro bien por haberme agasajado los amigos.
Siento la muerte de los hermanos Bana, pues me encargó mucho su padre los cuidara.
Presenció escenas terribles.
Una familia entera compuesta de un señor anciano, una sobrina, tres nietas y un nieto, procedentes de América, se ahogaron a mi vista.
Soy el único pasajero de primera que se ha salvado.
El capitán Cano era un anciano enfermo y pereció en el puente, por que se negó a abandonar el buque.
Relación de Juan Gomez
Juan Gomez Soto, relata lo siguiente:
A las dos horas de salir de Cadix comenzó la cerrazón.
La niebla era espesísima y lleváramos poca marcha.

Tocáramos la sirena y oíamos el del barco alemán algo distante.
Al segundo toque le ví escrupulosa avanzando a toda máquina.
La proa nos embistió por un costado.
Permanecimos flotando tres minutos.
Cogimos varios objetos y nos lanzamos al mar.
Permanecimos una hora gritando.
El «Elsa» no nos veía.
Varios subimos al buque alemán agarrándonos a cabos que pendían de los costados.
Se dispararon cohetes y luces de bengala, se echaron tres botes y se arrojaron salvavidas.
A las seis de la mañana se despejó la niebla y el «Elsa» hizo rumbo a Gibraltar.
Del «Martos» han desaparecido doce pasajeros de tercera.
Vicente Sana, nadaba hacia el «Elsa» cuando se le agarró a una piana uno de los naufragos.
Otros tres se agarraron a aquel, haciendo oadana.
Vicente agarró un cabo ascendiendo y subiólos a todos.
El piloto Landaburo
La relación que hace el piloto Landaburo, es la siguiente:
La cerrazón me obligó a llamar al capitán.
Acordamos tocar la sirena inocentemente y amangar la marcha.
Oíamos las sirenas de otros buques que cruzaban el Estrecho.
Repentinamente y sin poderlo evitar se nos echó encima el «Elsa» a toda máquina sobre el costado.
Se hundió el «Martos» rápidamente.
Es imposible dar nombres de las víctimas, pues se perdió toda la documentación.
Solamente hemos salvado lo puesto.
El segundo oficial no iba a bordo.
El capitán Peters
La relación del capitán Carl Peters, que mandaba «Elsa», es la siguiente:
Mi barco tiene la mitad del tonelaje que el «Martos».
La niebla era espesa, por lo que llevábamos pequeña marcha, tocando la sirena repetidamente.
Vi al «Martos» a distancia de dos cuerpos de barco, que trataba de cruzarnos por la proa.
Inmediatamente di toda máquina atrás.
El «Martos» se hundió tan rápidamente, que me impidió organizar el salvamento.
Eché botes, salvando cuantos pude.
Si el «Elsa» hubiera marchado a toda máquina ambos buques se hubiesen hundido.
La niebla impedía ver nada.
Noticias de Tánger
Tánger 17.
La población amaneció envuelta en niebla densísima.
El vapor correo ha llegado con cinco horas de retraso.
Los barcos del puerto tienen las máquinas encendidas para evitar cualquier choque.
Los pasajeros del correo dicen que el barco avanzaba lentísimo y siempre con peligro de chocar.
Por todas partes se oían sirenas y gritos, avisando peligro.
Oyeron voces que pedían auxilio, que nadie podía prestar.
Gresen que eran de los naufragos del «Martos».
Al «Elsa» le vieron después navegar a toda máquina llena de viajeros para ganar las costas españolas.
Llevaba en la proa dos grandes botes, producidos por el choque.
Noticias de Huelva
Huelva 17 (10 n.)
El vapor «Martos» salió de aquí a las doce de la noche del sábado, llevando trescientas toneladas de carga general, sesenta pasajeros de tercera y cuatro de primera.
Estos eran los jóvenes Antonio y José Bana, de 19 y 17 años, hijos del vizcaíno de Aduana, Francisco Quintero, tenedor de libros del consignatario del «Martos», y el conocido comerciante D. Luis Pons Plá.
La catástrofe ha causado gran sensación.
A la casa consignataria acuden millares de personas ansiosas de detalles.
Se ha recibido un telegrama diciendo que de los pasajeros de primera solo se ha salvado D. Luis Pons.
Los jóvenes Bana estudiaban para ingresar en la Academia de Ingenieros.
Se dirigió a Almería a pasar una temporada con sus hermanos.
Su padre es persona estimadísima.
Ignoa todavía la desgracia.

BOLSA

Table with market data: Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Tabacos, Cambios, Francia, Exterior Paris.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA "PARQUE DE LA MONTANA,"
SARRIA (BARCELONA)
La carrera se distribuye en 6 semestres y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 29 al 30 de Septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).

ENFERMEDADES DE LA PIEL
VENEREO
SIFILIS
CONSULTA DE D. JOSE BERMUDEZ
ESPECIAL
LOPEZ PUIGSERVER, 80—MURCIA
DE 11 A 1 MAÑANA Y DE 3 A 5 TARDE

UN CASO MISTERIOSO
SEÑORITA SECUESTRADA
Por una herencia
Antecedentes y detalles
Madrid 17 (12 n.)
La autoridad judicial ha intervenido en un suceso misterioso.
Se dice que una señorita de distinguida familia santanderina la tenían reclusa en una casa de salud del barrio de la Prosperidad.

CAFE DEL SOL
Todos los días ocho regalos preciosos y útiles a los parroquianos. A las doce de la noche se hará el sorteo.
Especialista en Hernias (quebraduras)
TORTOSA E HIJOS
Nada de bombos ni de mentiras;
Curación radical de todas las hernias (quebraduras) reducibles, aunque sean voluminosas y rebeldes, siguiendo mis consejos. Aparatos especiales para todas edades en ambos sexos. Treinta años de práctica. Para Tortosa 6 hijos no hay hernias incurables, pues solo un número muy reducido se encuentran en ese caso. Nada más inexacto que la creencia de que el vendaje no cura la hernia y solo sirve para su contención.

CANDIDATO APEDREADO
Al regresar en automóvil de recorrer el distrito el candidato conservador Alas Pumarín, le dieron una pedrada, hirándole en la sien.
Se ignora el agresor,
Además de la herida de la agresión, el candidato sufre una obstrucción con enormes piedras.

BARCELONA
Desgracia
Barcelona 17 (9 n.)
En la carretera de Igualada a Monserat un carro que conducía una familia al monasterio se despejó por un barranco.
Teresa Ramón resultó con un brazo roto y con graves heridas.
José Betis con la tibia fracturada y María Jorja con una herida lava

VAPOR EMBARRANCADO
Fidiendo auxilio
La Línea 17.
En Cabo Espartal a consecuencia de la espesísima niebla, que sigue reinando ha embarrancado el vapor inglés «Whitehall», el que ha pedido auxilio a Gibraltar.
El suceso ha impresionado.
Se temen nuevos desastres a causa de la niebla.

TOS FERINA
JABABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para combatir la tos ferina a cualquier edad. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los broncos accesos de tos y aminorando la intensidad y duración de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos; 28.—Murcia.
Precio del frasco 2 pes.

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Exostosis, o Tumores huescos, Corvasas, Formas, Eparavanes, Sobrehuesos, Roturas, Malas y Vejigotas, etc.
UNGUENTO ROJO MERÉ
de S. MENÉ CALANTINI, en Via S. Sebastiano, 40 Años de Exito. — En todas Farmacias, ó también a Ptas. 3.50 el bote, Urbeltz 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

LA HUELGA DE BILBAO
Sigue el paro
Bilbao 17 (8 n.)
Hoy ha sucedido en la cuenca minera lo mismo que ayer.
Se tocó el cuerno, pero nadie acudió al trabajo.
Numerosos grupos de huelguistas recorrieron las minas, comprobando que no se trabajaba en ninguna.
Esquelas apalancadas
Lorenzo Elizalde, apodado Diabliño, obrero de la sociedad Franco-Bilga, que ayer acudió al trabajo, se presentó en el Centro Obrero de Gallarta, fingiéndose miembro de la comisión de la huelga.
Empezó a tomar la filiación de los huelguistas que acudían ayer a recoger socorros.
Al conocerle le expulsaron y le golpearon.
Se refugió en una tienda y de allí le expulsaron las mujeres, arañándole.
Le dieron una pedrada, produciéndole una contusión.
En el barrio de Reñeta fueron apalancados dos capataces, que ayer se presentaron a trabajar.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscritores, para la seguridad del servicio.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscritores, para la seguridad del servicio.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscritores, para la seguridad del servicio.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscritores, para la seguridad del servicio.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscritores, para la seguridad del servicio.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscritores, para la seguridad del servicio.

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscritores, para la seguridad del servicio.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente pagadas.

El vapor DIANA
Salida de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando a Cartagena los domingos por la mañana.

EXPOSICION DE BUENOS AIRES
Fiestas del Centenario
Compañía AUSTRAL AMERICANA. El nuevo y rápido transatlántico de 10.400 toneladas y a LAURA MERIA el día 28 de Agosto de 1910.

COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION
Dirección telegráfica: Navegación-Cartagena
LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE.

Vapores Correos de Africa
El vapor CABANAAL saldrá el día 18 para los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Lercabo, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Puerto de Arrecife (Lanzarote), Puerto de Gabras (Fuerteventura), Puerto de Luz (Gran Canaria) y Santa Cruz de Tenerife, sin travesura.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
VAPORES CORREOS FRANCESES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena y Orán y vice-versa.

Table with columns: DESTINO, SALIDAS, LUGAR DE SALIDA. Lists destinations like Orán, Mazagán, Ceuta, Tánger, Argel, Constantina, Argostoli, and destinations in the Mediterranean.

LECHE CONDENSADA CON TODA LA CREMA
Marca MARIPOSA es la mejor
según lo demuestra este análisis hecho en 15 de Marzo de 1909, por el Doctor D. Leopoldo Murga, socio de mérito de la Academia de Higiene de Cataluña.

Diario de Avisos
De Murcia

AMA DE ORIA. Para casa de los padres, leche de 4 meses, de 23 años. Razón: Catalina Parades Molinab, Lda Garces.

AMA DE ORIA. Para casa de los padres, leche de 6 meses, de 19 años, primariza. Razón: Los Jerónimos, Guadalupe, Antonia la Bartola.

AMA DE ORIA. Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 23 años. Razón: Puerta Oriuela, barbería de Ginés Serrano.

AMA DE ORIA. Para casa de los padres, leche de 8 meses, de 26 años. Razón: Carmen Lorente, en Albuicer, parador de Espinosa.

AMA DE ORIA. Para casa de los padres, leche de 11 días, Concepción Manzanera Martínez de 24 años. Razón: Torre Molina.

AMA DE ORIA. Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 25 años. Razón: bodega de la Frutería.

AGENCIA MARTINEZ
SERVICIO EN TODOS LOS TRENES
EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
EN CARTAGENA: DUQUE, 35
La más antigua de la Región
La que más garantías ofrece

¿Quiere V. anunciar?
Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo, y obtener las ventajas del anuncio.

PLAYA DE ALICANTE
Balneario LA ESPERANZA
LOS PRIMEROS DE LA PLAYA
El baño encontrará toda clase de comodidades y limpieza en los cuartos de baño. Piletas modernas para agua caliente a la temperatura que se desee. Hay algas marinas y toda clase de temperatura de ropas.

Compañía Sevillana de Navegación a Vapor
SEVILLA
SALIDAS DE CARTAGENA. Todos los miércoles a las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

ARTIFICIAL ESTOMAGO
Las dispepsias, gastritis y otras afecciones, como el indigestión, acidez, hinchazón, náusea, vómito, diarrea, etc., al fin curadas por este medicamento.

Compañía Sevillana de Navegación a Vapor
DE SEVILLA
Servicio directo entre Cartagena y Palma de Mallorca
Salidas de Cartagena todos los lunes por la tarde para los puertos de Alicante, Valencia, Palma de Mallorca, Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Linea mensual de MAC-ANDREWS y C.
PARA CUBA-MÉJICO-ANTILLAS
El vapor Mario Menzoll inaugura este servicio cargando en el puerto de Cartagena el próximo día 19 de Agosto, tomando carga para Habana y demás puertos de la Isla de Cuba; para Progreso, Veracruz y Tampico, y todos los puertos del interior de Méjico, así como para los puertos de San Luis Hayti, Santo Domingo, Puerto Rico, Trinidad y Guadalupe.

AGENCIA MARTINEZ
SERVICIO EN TODOS LOS TRENES
EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
EN CARTAGENA: DUQUE, 35
La más antigua de la Región
La que más garantías ofrece

SE VENDE UNA partida de papel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

DE CARTAGENA
MADERAS
Para carpinteros, ebanistas y aparceros. Comercio de Carlos García Tudela. CARTAGENA.

DE TORREVIEJA
SERVICIO Y acreditado de H. DEL ARAGO
N.º 35. Servicio económico. Pineda 30. TORREVIEJA.

MATERIAL para MINAS
Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y abaco de España. Vías, wagonetas, cambios y plataformas. Bombas a mano, ebanistería, vapor y eléctricos. Ventiladores y fraguas. Herramientas completas en palas, picos, azadas, barrenas, leguas, etc., etc.

INGENIEROS AGRONOMOS
Academia preparatoria
Dirigida por los Ingenieros D. Guayco D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial
Alumnos internos y externos
Libertad, 15-MADRID
Pidanse reglamentos.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio extraordinario que saldrá del puerto de Almería el 2 de Septiembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, con destino a Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Las Palmas. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de tercera clase comida a la española.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio extraordinario que saldrá del puerto de Almería el 2 de Septiembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, con destino a Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Las Palmas. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de tercera clase comida a la española.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio extraordinario que saldrá del puerto de Almería el 2 de Septiembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, con destino a Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Las Palmas. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de tercera clase comida a la española.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio extraordinario que saldrá del puerto de Almería el 2 de Septiembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, con destino a Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Las Palmas. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de tercera clase comida a la española.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio extraordinario que saldrá del puerto de Almería el 2 de Septiembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, con destino a Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Las Palmas. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de tercera clase comida a la española.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.
PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

FOLLETON DE EL LIBERAL (24)
—Pero nosotros estamos muy lejos de Auxerre, aunque no hay más de seis leguas de distancia, atravesando el bosque.
—¿Cómo es eso?
—Mirad, mi oficial—siguió diciendo Brulé—no estoy en Auxerre sino en un bosque y no me voy a ir a Auxerre. Y cuando se ha dicho que ya no había nobles porque éstos habían huido, los aldeanos le han exterminado todo. Pero como aún se guí el linaje en Auxerre, los nobles se habían marchado, aunque nadie les habría hecho mal.

Sulpicio había visto entretanto y los mozos se habían levantado dando las buenas noches.
—¡Id, muchachos—dijo Brulé en tono paternal—id a descansar para volver a empezar mañana temprano a cerner trigo, porque no será posible salir al campo.
—¿Y la vaca?—añadió viendo entrar a Sulpicio.
—Está muy tranquila—dijo Sulpicio algo turbado.
Le tía Brulé dijo a su marido:
—Voy a preparar el cuarto de estos señores.
—¡Ah!—dijo el capitán.—¿Pero es que decididamente dormimos aquí?
Enrique se asomó a la puerta y volvió diciendo:
—No hay más remedio, vuelve a caer la nieve.
—¿Pero no estará intranquila tu hermana?
—No; ya está acostumbrada a estas ausencias.
Las habitaciones dedicadas a los dos huéspedes estaban situadas en una construcción en que precisamente había escuchado a su hija, pero en la que había dos alcobas llamadas de "reserva", destinadas al nuevo propietario; para cuando vana a visitar la finca, como lo estaban antes para el antiguo propietario el marqués de Bernieros, tío del conde Enrique, que se había hecho matar en el ejército del Condé.
La buena mujer sacó ropa limpia y dijo a Sulpicio que cogiese una linterna para alumbrarla.

Al atravesar el patio, la madre dijo al oído de Sulpicio:
—¡Dios mío! Estoy muerta pensando que el señor Enrique se va a acostar aquí.
—¿Por qué?—dijo Sulpicio estupefacto.
—Porque Lucrecia le verá ó le oirá.
El buen muchacho miró la cabeza y sonrió:
—No sé por qué me parece que la pobre hermana no piensa ya en el señor Enrique.
—¿Crees eso?
—Sí, creo que ha tenido ya otras desgracias después.
—Pues bien; si es así, la consolaremos lo mejor que se pueda. Ya veremos. Con tal de que a tu padre no le ocurra la idea de acompañar a estos señores, y entrar en el cuarto en que está Lucrecia.
Sulpicio se estremeció, exclamando:
—¡Oh! Tengo miedo de que la mate.
—No—dijo la madre energicamente—antes matará a mí. No tengas miedo.
Y entraron sin hacer ruido en el cuarto en que habían dejado a Lucrecia.
La pobre mendiga había ya recobrado un poco de calor y miró a su madre y a su hermano sonriendo dulce y tristemente.
—¡Ah!—dijo.—¿Que bien se está aquí!
La madre la besó cariñosamente y dijo:
—Pobre hija mía. Hay que temer la cólera de tu padre. Bien sabes lo violento que es.
—¡Oh, sí!—dijo Lucrecia estremeciéndose.
—Yo le prepararé, pero esta noche está algo alumbreado—añadió Sulpicio.
—¡Ah!—dijo la joven.
—Sí—dijo la madre.—Ha cenado con compañía.

—¿Pero hay gente en la granja?
—Sí... unos oficiales... eszadores.
—¿Y está el señor Enrique con ellos?
La tía Brulé se puso pálida al oír esta pregunta.
—¡Oh!—dijo Lucrecia sonriendo.—No tengáis miedo. ¡No es por él por quien sufro!
La tía Brulé lanzó un grito de alegría.
—¡Buena! ¡Me alegro mucho!—dijo.—Si sufres por otra causa ya le pediremos a Dios que te cure.
—¿Que buena eres, madre!—dijo la joven.
—¿Te has alegrado ya, hija mía?
—Sí, madre.
—¿Has pedido comer?
—Sí, pero ya no tengo gana. Lo que quisiera era dormir. ¡Estoy tan cansada!
—¡Bien, hija mía, duerme! Pero no salgas aunque oigas cualquier ruido. Tengo miedo a la señora de tu padre.
Sulpicio y su madre acostaron a Lucrecia, arropándola perfectamente, y salieron después de besarle cariñosamente.
—¿Pero qué dirá Bouquin cuando venga a acostarse?—dijo la tía Brulé.
—No temas, madre. Bouquin no pasa nunca la noche en la granja; ya estará y levantado cuando vuelva y hará que no venga.
—¡Ah! Es que si viene denunciará a su hermana.
—Sí—dijo Sulpicio—pero yo tengo buenas pufias.
La madre y el hijo prepararon los dos cuartos, encendiendo fuego en la chimenea del primero, destinado al capitán.
El segundo, que no la tenía, fué destinado para el señor Enrique.

—El señor que viene de París debe ser friolero, mientras que el señor Enrique, hijo del papa, no teme el calor, ni el frío, ni la lluvia, ni la nieve, y no se incomodará porque hagamos honor a su amigo.
Dispuesto todo, la madre y el hijo bajaron.
XV
El edificio principal de la granja en que estaba la cocina y en el que se encontraban conoleyando de cenar Enrique y Victor con el tío Brulé, servía de vivienda a éste, a su mujer y a su primogénito.
Bouquin, naturaleza independiente y salvaje, se había acogido su habitación en los graneros para poder entrar y salir por la noche a su antojo.
Los demás mozos dormían en una tercera vivienda.
Siguiendo la espasible costumbre del campo, todos estaban ya acostados.
Bouquin se había marchado ya.
¿Definiré mucho tendría que averiguar el que hubiera pedido decirlo.
La nieve que caía le importaba muy poco.
El tío Brulé seguía perorando.
Había bajado a la cueva y traído una botella de vino rancio de Auxerre.
—¡A fe mía!—decía el granjero—ya pueden venir los incendiarios. Lo que es esta botella no es para ellos.
Y se llenó un vaso.
—¡Bah! Dejemos a un lado a los incendiarios—dijo Enrique.
—Les teníais acaso miedo?—dijo el capitán que seguía observando a Brulé.